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2010学年杭州学军中学高三年级第一次月考
物理试卷
[image: image55.emf]一、选择题（共14小题，每小题4分，计56分，至少有一个选项是正确的，全选对的得4分，选对但不全的得2分，错选或不选得0分）

1．北京奥运火炬成功登上珠峰，如图所示是火炬手攀登珠峰的线路图，据此图判断下列说法正确的是

A.由起点到终点火炬手所走线路的总长度等于位移

B.线路总长度与火炬所走时间的比等于登山者的平均速度

C.在计算登山运动的速度时可以把火炬手当成质点

D.珠峰顶的重力加速度要小于9.8m/s2
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2．一质点自x轴原点O出发，沿正方向以加速度a运动，经过to时间速度变为v0，接着以–a加速度运动，当速度变为– EQ \F(vo,2) 时，加速度又变为a，直至速度变为 EQ \F(vo,4) 时，加速度再变为–a，直至速度变为– EQ \F(vo,8) ……，其v-t图象如图所示，则下列说法中正确的是
A．质点一直沿x轴正方向运动
  　B．质点将在x轴上—直运动，永远不会停止
  　C．质点运动过程中离原点的最大距离为voto
  　D．质点最终静止时离开原点的距离一定小于voto
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3．如图所示，小球从竖直砖墙某位置静止释放，用频闪照相机在同一底片上多次曝光，得到了图中1、2、3、4、5…所示小球运动过程中每次曝光的位置．连续两次曝光的时间间隔均为T，每块砖的厚度为d。根据图中的信息，下列判断错误的是   
A．位置“1”是小球释放的初始位置
B．小球做匀加速直线运动
C．小球下落的加速度为 EQ \F(d,T2)            
D．小球在位置“3”的速度为 EQ \F(7d,2T)
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4．如图所示，斜面固定在水平地面上，先让物体A沿斜面下滑，恰能匀速.后给A一个沿斜面向下的力F，让其加速下滑.设前后两次A与斜面间的摩擦力分别为Ff1、Ff2，地面对斜面的支持力分别为FN1、FN2，则                                           

A.Ff1＝Ff2，FN1＝FN2           　　　　　 B.Ff1＝Ff2，FN1＞FN2
C.Ff1＜Ff2，FN1＜FN2                　　　　　D.Ff1＞Ff2，FN1＞FN2
[image: image59.jpg]0 5




5.一端装有定滑轮的粗糙斜面体放在地面上，A、B两物体通过细绳连接，并处于静止状态(不计绳的质量和绳与滑轮间的摩擦)，如图所示.现用水平力F作用于物体B上，缓慢拉开一小角度，此过程中斜面体与物体A仍然静止.则下列说法正确的是     

A.水平力F不变　　　　　　　　　　　　　
B.物体A所受斜面体的摩擦力一定变大
C.物体A所受的合力力不变　　　　　
D.斜面体所受地面的支持力一定不变
[image: image60.png]


6.如图所示，在水平力F作用下，A、B保持静止.若A与B
的接触面是水平的，且F≠0.则关于B的受力个数可能为
A.3个                  B.4个
C.5个                  D.6个       
7．如右图所示，质量为
[image: image70.png]


的小球用水平弹簧系住，并用倾角为
[image: image2.wmf]°
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的光滑木板AB托住，小球恰好处于静止状态.当木板AB突然向下撤离的瞬间，小球的加速度为
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A．0   


B．大小为
[image: image3.wmf]g

，方向竖直向下     


C．大小为
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3

3

，方向水平向右     


D． 大小为
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3

2

，方向垂直木板向下
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8．如图甲所示，物体原来静止在水平面上，用一水平力F拉物体，在F从0开始逐渐增大的过程中，物体先静止后又做变加速运动，其加速度a随外力F变化的图象如图乙所示.根据图乙中所标出的数据可计算出

A．物体的质量

B．物体与水平面间的滑动摩擦力

C．物体与水平面间的最大静摩擦力

D．在F为14N时物体的速度
[image: image63.png]


9．传送机的皮带与水平方向的夹角为
[image: image6.wmf]a

，如图所示，将质量为m的物体放在皮带传送机上，随皮带一起向下以加速度a(a>gsin
[image: image7.wmf]a

)匀加速直线运动，则

A．小物体受到的支持力与静摩擦力的合力可能等于mg
B．小物体受到的静摩擦力的方向沿皮带向下，大小是ma
C．小物块受到的静摩擦力的大小可能等于mgsinα
D．小物块受到的重力和静摩擦力的合力的方向可能沿皮带方向向下
10．在讨论地球潮汐成因时，地球绕太阳运行轨道与月球绕地球运行轨道可视为圆轨道．已知太阳质量约为月球质量的2.7×107倍，地球绕太阳运行的轨道半径约为月球绕地球运行的轨道半径的400倍．关于太阳和月球对地球上相同质量海水的引力，以下说法正确的是

A．太阳引力远大于月球引力　　　　　　　　
B．太阳引力与月球引力相差不大
C．月球对不同区域海水的吸引力大小相等
D．月球对不同区域海水的吸引力大小有差异
[image: image64.png]


11．如图4所示，物体A、B随水平圆盘绕轴匀速转动，物体B在水平方向所受的作用力有
　A．圆盘对B及A对B的摩擦力，两力都指向圆心
B．圆盘对B的摩擦力指向圆心，A对B的摩擦力背离圆心           

C．圆盘对B及A对B的摩擦力和向心力
D．圆盘对B的摩擦力和向心力
12．某一星球的第一宇宙速度为v，质最为m的宇航员在这个星球表面受到的重力为W，
万有引力恒量为G，则这个星球   

A．半径为
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B．质量为
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C．半径为
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D．质量为
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13．质量为10 kg的物体，在变力F作用下沿x轴做直线运动，力随位移s的变化情况如图所示．物体在s＝0处速度为1 m/s，一切摩擦不计，则物体动到s＝16 m处时，速度大小为                

A．2eq \r(2) m/s　　　　　　   B．3 m/s

C．4 m/s                  D.eq \r(17) m/s

14． 一起重机的钢绳由静止开始匀加速提起质量为m的重物，当重物的速度为v1时，起重机的有用功率达到最大值P，以后，起重机保持该功率不变，继续提升重物．直到以最大速度v2匀速上升为止，则整个过程中，下例说法正确的是
A．钢绳的最大拉力为
[image: image12.wmf]1
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B．钢绳的最大拉力为
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C．重物的最大速度为 
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　D．重物做匀加速运动的时间为
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二、填空题（共2小题，每空2分，共计12分）

15.（6分）（1）一游标尺为10等分的游标卡尺的读数为6.7mm，则游标尺上第________条刻度线与主尺上第________mm刻度对齐．
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（2）如图给出的是用螺旋测微器测量一金属薄板厚度时的示数，此读数应为_______mm.

16．（6分）某同学用打点计时器测量做匀加速直线运动的物体的加速度，电源频率f=50Hz在线带上打出的点中，选出零点，每隔4个点取1个计数点，因保存不当，纸带被污染，如下图所示，A、B、C、D是依次排列的4个计数点，仅能读出其中3个计数点到零点的距离：
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若无法再做实验，可由以上信息推知：

（1）相邻两计数点的时间间隔为__________S

（2）打C点时物体的速度大小为____________m/s(取2位有效数字)

（3）物体的加速度大小为__________(用
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三．计算题（共4小题，计32分，18、19、20题题目在答卷上）
17．放风筝是春天时大人、小孩都爱玩的一项有趣的体育活动，手上牵着线拉着风筝迎风向前跑，就可以将风筝放飞到高处，有一个小朋友将一只重为4 N的风筝放飞到空中后，拉着线的下端以一定的速度匀速跑动时，线恰能与水平面成53°角保持不变，如图所示，这时小朋友拉住线的力为5 N.求风筝所受的风力.   
18．（9分）如图所示，质量为M的长木板，静止放置在粗糙水平地面上，有一个质量为m、可视为质点的物块，以某一水平初速度从左端冲上木板．从物块冲上木板到物块和木板达到共同速度的过程中，物块和木板的v－t图象分别如图中的折线acd和bcd所示，a、b、c、d点的坐标为a(0,10)、b(0,0)、c(4,4)、d(12,0)．根据v－t图象，求：
(1)物块冲上木板做匀减速直线运动的加速度大小a1，木板开始做匀加速直线运动的加速度大小为a2，达相同速度后一起匀减速直线运动的加速度大小为a3；
(2)物块质量m与长木板质量M之比；
(3)物块相对长木板滑行的距离Δs.

19、（8分）一客车从静止开始以加速度a作匀加速直线运动的同时，在车尾的后面离车头为s远的地方有一乘客以某一恒定速度正在追赶这列客车，已知司机从车头反光镜内能看到离车头的最远距离为s0（即人离车头距离超过s0，司机不能从反光镜中看到该人），同时司机从反光镜中看到该人的像必须持续时间在t0内才能会注意到该人，这样才能制动客车使车停下来，该乘客要想乘坐上这列客车，追赶客车匀速运动的速度v所满足条件的表达式是什么？若a=1.0m/s2，s=30m，s0=20m，t0=4.0s，求v的最小值。
20．（9分）如图所示，ABDO是处于竖直平面内的光滑轨道，AB是半径为R=15m的1/4
圆周轨道，半径OA处于水平位置，BDO是直径为15m的半圆轨道，D为BDO轨道的中央。一个小球P从A点的正上方距水平半径OA高H处自由落下，沿竖直平面内的轨道通过D点时对轨道的压力等于其重力的
[image: image24.wmf]3
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倍。取g=10m/s2。
（1）H的大小？
（2）试讨论此球能否到达BDO轨道的O点，并说明理由。
（3）小球沿轨道运动后再次落到轨道上的速度的大小是多少？
2010学年杭州学军中学高三年级第一次月考
物理答卷
二、实验题（共2小题，计12分）
15．（6分）（1）        　　　， _______________；(2)_______________
16．（6分）（1）＿＿＿＿＿ ，(2) ＿＿＿＿＿＿（3）_____________________.
三、计算题（共4小题，计32分。解答应写出必要的演算步骤，）
17．（6分） 

18．（9分）如图所示，质量为M的长木板，静止放置在粗糙水平地面上，有一个质量为m、可视为质点的物块，以某一水平初速度从左端冲上木板．从物块冲上木板到物块和木板达到共同速度的过程中，物块和木板的v－t图象分别如图中的折线acd和bcd所示，a、b、c、d点的坐标为a(0,10)、b(0,0)、c(4,4)、d(12,0)．根据v－t图象，求：
(1)物块冲上木板做匀减速直线运动的加速度大小a1，木板开始做匀加速直线运动的加速度大小为a2，达相同速度后一起匀减速直线运动的加速度大小为a3；
(2)物块质量m与长木板质量M之比；
(3)物块相对长木板滑行的距离Δs.

19、（8分）一客车从静止开始以加速度a作匀加速直线运动的同时，在车尾的后面离车头为s远的地方有一乘客以某一恒定速度正在追赶这列客车，已知司机从车头反光镜内能看到离车头的最远距离为s0（即人离车头距离超过s0，司机不能从反光镜中看到该人），同时司机从反光镜中看到该人的像必须持续时间在t0内才能会注意到该人，这样才能制动客车使车停下来，该乘客要想乘坐上这列客车，追赶客车匀速运动的速度v所满足条件的表达式是什么？若a=1.0m/s2，s=30m，s0=20m，t0=4.0s，求v的最小值。
20．（9分）如图所示，ABDO是处于竖直平面内的光滑轨道，AB是半径为R=15m的1/4
圆周轨道，半径OA处于水平位置，BDO是直径为15m的半圆轨道，D为BDO轨道的中央。一个小球P从A点的正上方距水平半径OA高H处自由落下，沿竖直平面内的轨道通过D点时对轨道的压力等于其重力的
[image: image25.wmf]3

14

倍。取g=10m/s2。
（1）H的大小？
（2）试讨论此球能否到达BDO轨道的O点，并说明理由。
（3）小球沿轨道运动后再次落到轨道上的速度的大小是多少？
2010学年杭州学军中学高三年级第一次月考

物理答案
一．选择题(4’×1 4=56分)
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14

	答案
	CD
	CD
	A
	A
	CD
	BC
	D
	ABC
	AC
	AD
	B
	AB
	B
	ACD


	


二．实验题。(12分)
15．（1）7, 13,  (2)6.122

16．答案：⑴①0.10s       ②2.5 m/s      ③
[image: image26.wmf]75

)

2

3

(

2

f

s

s

s

A

B

D

+

-


解析：⑴①打点计时器打出的纸带每隔4个点选择一个计数点，则相邻两计数点的时间间隔为T=0.10s。
②根据间的平均速度等于点的速度得
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③匀加速运动的位移特征是相邻的相等时间间隔内的位移以aT2均匀增大，有
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三．计算题（32分）
17．风筝受到重力G、风力F风和拉力F三个力的作用，受力分析如图所示，由平衡条件知：

F风x＝Fcos53°＝5×0.6 N＝3 N

F风y＝Fsin53°＋G＝5×0.8 N＋4 N＝8 N

F风＝eq \r(F风\o\al(2,x)＋F风\o\al(2,y))＝eq \r(32＋82) N＝8.54 N

tanθ＝eq \f(F风y,F风x)＝eq \f(8,3)
θ＝arctaneq \f(8,3).

答案：8.54 N　与水平方向夹角＝arctaneq \f(8,3)
　 18．解析：(1)由v－t图象可求出物块冲上木板做匀减速直线运动的加速度大小a1＝eq \f(10－4,4) m/s2＝1.5 m/s2，木板开始做匀加速直线运动的加速度大小a2＝eq \f(4－0,4) m/s2＝1 m/s2，达到同速后一起匀减速运动的加速度大小a3＝eq \f(4－0,8) m/s2＝0.5 m/s2.
(2)对m冲上木板减速阶段：μ1mg＝ma1
对M向前加速阶段：μ1mg－μ2(m＋M)＝Ma2
物块和木板达到共同速度后向前减速阶段：μ2(m＋M)g＝(M＋m)a3
以上三式联立可得：eq \f(m,M)＝eq \f(3,2).

(3)由v－t图可以看出，物块相对于长木板滑行的距离Δs对应图中Δabc的面积，故Δs＝10×4×eq \f(1,2) m＝20 m

19、从客车由静止开始运动计时，经过时间t，
客车前进      s1=
[image: image32.wmf]2
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at2   乘客前进      s2=vt                                        
由题意        s1+s-s2=s0           ⊿t=t2-t1≥t0                                  
得    
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所以     ⊿t=t2-t1=
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20.设小球通过D点的速度为v，
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小球从P点落下直到沿光滑轨道运动的过程中，机械能守恒，有
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可得高度
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设小球能够沿竖直半圆轨道运动到O点的最小速度为vc，有
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小球至少应从Hc高处落下，
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③④式可得
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小球由H落下通过O点的速度为
[image: image47.wmf]s

m

gH

v

/

1

.

14

2

0

=

=


小球通过O点后作平抛运动，设小球经时间t落到AB圆弧轨道上，建立如图所示的坐标系，有
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可解得时间t=1s  （另解舍弃）  落到轨道上速度的大小
[image: image51.wmf]s

m

t

g

v

v

/

3

.

17

2

2

2

0

=

+

=



























































































































































�





�





� EMBED PBrush ���





3





5





4





2





1








www.canpoint.cn                 010-58818067  58818068      全品高考网邮箱：canpoint@188.com
第 10 页 共 10 页

_1345012862.unknown

_1345012870.unknown

_1345012879.unknown

_1345012887.unknown

_1345012891.unknown

_1345012893.unknown

_1345012895.unknown

_1345012896.unknown

_1345012894.unknown

_1345012892.unknown

_1345012889.unknown

_1345012890.unknown

_1345012888.unknown

_1345012883.unknown

_1345012885.unknown

_1345012886.unknown

_1345012884.unknown

_1345012881.unknown

_1345012882.unknown

_1345012880.unknown

_1345012874.unknown

_1345012876.unknown

_1345012878.unknown

_1345012875.unknown

_1345012872.unknown

_1345012873.unknown

_1345012871.unknown

_1345012866.unknown

_1345012868.unknown

_1345012869.unknown

_1345012867.unknown

_1345012864.unknown

_1345012865.unknown

_1345012863.unknown

_1345012853.unknown

_1345012858.unknown

_1345012860.unknown

_1345012861.unknown

_1345012859.unknown

_1345012855.unknown

_1345012856.unknown

_1345012854.unknown

_1345012848.unknown

_1345012851.unknown

_1345012852.unknown

_1345012849.unknown

_1345012850

_1345012846.unknown

_1345012847.unknown

_1345012845.unknown

